



ПЕРВЕНСТВО  
СССР 1977 г.  
ПЕРВАЯ ЛИГА

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)      «КРИВБАСС» (Кривой Рог)

Александр Прохоров	№ 1	Валерий Занин
Владимир Букневский	№ 2	Анатолий Беда
Виктор Самохин	№ 3	Анатолий Быткин
Александр Сорокин	№ 4	Александр Приставка
Александр Кокорев	№ 5	Николай Ушаков
Петр Ушаков	№ 6	Борис Малахов
Георгий Ярцев	№ 7	Владимир Захаров
Вадим Павленко	№ 8	Владимир Морозов
Валерий Гладилин	№ 9	Виталий Дмитренко
Сергей Шавло	№ 10	Анатолий Веретинский
Михаил Булгаков	№ 11	Олег Чумак
Капитан — мс А. Прохоров		Капитан — В. Морозов
Старший тренер — змс, засл. тренер СССР К. И. Бесков		Старший тренер — мс, засл. тренер УССР А. П. Гулевский

МАТЧ СУДИТ

судья всесоюзной категории Константин Смирнов (Ленинград).

СУДЬИ НА ЛИНИИ:

судья республиканской категории Владимир Баскаков (Ленинград);

судья республиканской категории Николай Козьяков (Воронеж).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона.

Фото И. Игорева, О. Дерябина,      Общественный пресс-центр  
С. Колганова                              Ответственный за выпуск  
П. Алешин

Цена 8 коп.

25 и 26 апреля на нашем стадионе состоятся матчи футбольного турнира на приз газеты «Советский спорт».

В понедельник, 25 апреля, встречаются команды «ДИНАМО» (Москва) — «ЗЕНИТ» (Ленинград)

Во вторник, 26 апреля, играют команды ЦСКА — «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» (Куйбышев)

Начало матчей в 19 час. 30 мин.

Очередной матч первенства СССР по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоится во вторник, 3 мая.

Встречаются команды

«ДИНАМО» (Москва) — ЦСКА

Начало в 19 час. 30 мин.

„СПАРТАК“ —  
(МОСКВА)

Суббота  
**23**  
апреля  
1977 г.

„КРИВБАСС“  
(КРИВОЙ РОГ)

ФУТБОЛ



## ВПЕРВЫЕ НА «ДИНАМО»

13 апреля коллективы второго эшелона нашего футбола вслед за своими старшими по рангу собратьями из высшей лиги стартовали в чемпионате страны. Первая лига существует уже восьмой сезон, но матч этого турнира на Центральном стадионе «Динамо» проводится впервые.

У первой лиги прочный авторитет, несмотря на относительно короткую историю. Составленная в 1970 г. из лучших коллективов старой второй группы, она соединила в себе такие достоинства, как ровный состав участников с достаточно высоким уровнем игры, четкую структуру, отлаженный, ритмичный календарь, стала питать квалифицированными кадрами наши лучшие команды. Здесь окрепли, набрались сил закрывшиеся в высшей лиге львовская команда «Карпаты», днепропетровский «Днепр», фундамент будущих успехов заложили донецкий «Шахтер», московский «Локомотив», «Крылья Советов» из Куйбышева. Первая лига выдвинула такие незаурядные дарования, как В. Колотов, В. Швецов, В. Жупиков, Л. Буряк, А. Маркин и целый ряд других имен, которые фигурируют теперь в списках кандидатов различных сборных команд страны.



В атаке Михаил Булгаков («Спартак», Москва).

К нынешнему, восьмому по счету турниру в городах, представленных в первой лиге, проявляется особый интерес, поскольку в нем принимает участие одна из самых популярных команд страны — московский «Спартак». Хотя спартаковцы в последние годы выступали неудачно и их появление во втором эшелоне вполне закономерно, авторитет этой команды, подкрепленный многочисленными титулами и наградами, явится хорошим раздражителем для соперников. Победа над именитым клубом способна возвысить менее известный коллектив в глазах его поклонников. Но главное для любой команды первой лиги — матч со «Спартаком» будет проверкой сил, мерилом ее возможностей, подготовленности, мастерства, и, безусловно, против москвичей соперники будут играть с удвоенной энергией. Нет сомнения, что эти матчи будут сопровождаться повышенным интересом любителей футбола, переполненными трибунами, как это уже было в Ивано-Франковске и Кишиневе, где столичный «Спартак» провел первые игры.

Москвичи стартовали не совсем успешно. В первом туре они победили в упорнейшей борьбе своих ивано-франковских одноклубников с минимальным счетом 1:0. Гол за две минуты до перерыва забил полузащитник А. Сорокин. Москвичи играли своим сильнейшим составом. Лучшими в игре были вратарь А. Прохоров, полузащитник М. Булгаков.

17 апреля «Спартак» был гостем кишиневской команды «Нистру» и проиграл со счетом 2:3 (голы у «Спартака» — В. Глушаков, Е. Сидоров).

Удачно преодолел «Спартак» два первых этапа розыгрыша Кубка СССР, обыграв сначала казанский «Рубин» — 2:0 (голы — М. Булгаков, В. Павленко), а затем коллектив высшей лиги столичный «Локомотив» — 3:1 (голы у спартаковцев — М. Булгаков — 2, Г. Ярцев). В середине июня «Спартак» в 1/8 финала встретится со своими земляками торпедовцами.

Сегодняшний соперник спартаковцев «Кривбасс» выбыл из розыгрыша Кубка на первом же этапе, уступив на своем поле команде второй лиги — хабаровскому СКА — 1:2.

Неудача постигла криворожцев и в первом матче чемпионата страны. На своем стадионе «Металлург» они проиграли

еще одному прошлогоднему неудачнику высшей лиги минскому «Динамо» с крупным счетом — 1:4 (гол у хозяев поля — Б. Малахов).

Результат матча второго тура «Кривбасс» — «Динамо» (Ленинград) — 4:1 в пользу «Кривбасса» (голы у «Кривбасса» — О. Чумак — 2, В. Дмитренко, В. Захаров).



В броске вратарь московского «Спартака» Александр Прохоров.

Сегодня проводится третий тур чемпионата первой лиги. Кроме матча в Москве, состоятся еще восемь:

«Шинник» (Ярославль)	— «Металлург» (Запорожье)
«Динамо» (Минск)	— «Спартак» (Ивано-Франковск)
«Динамо» (Ленинград)	— «Нистру» (Кишинев)
«Кузбасс» (Кемерово)	— «Колхозчи» (Ашхабад)
«Уралмаш» (Свердловск)	— «Торпедо» (Кутанси)
«Звезда» (Пермь)	— «Памир» (Душанбе)
«Рубин» (Казань)	— «Пахтакор» (Ташкент)
«Спартак» (Орджоникидзе)	— СКА (Ростов-на-Дону)

## ДЕБЮТАНТЫ «СПАРТАКА»

После перехода в первую лигу «Спартаку» пришлось несколько сократить список игроков, поскольку дублирующих составов коллективы второго эшелона не имеют и их штатное



Борьбу за верховой мяч выиграл спартаковец Валерий Андреев.

расписание ограничено 22 фамилиями (в высшей лиге — 31). По этой и по другим причинам из состава команды выбыла большая группа футболистов.

Закончил выступления в большом футболе ветеран «Спартака» Н. Осянин, не будет играть Н. Абрамов. В ведомствен-



ные коллективы второй лиги перешли В. Лебедев, В. Андреев, В. Мурашкинцев, Вик. Букиевский, А. Смирнов, А. Дроздов. Возвратился в Ереван О. Заназян (в команду СКИФ), в Красноярск — О. Романцев, в Волгоград — Р. Рахимов, в нальчикский «Спартак» — Ю. Пилипко. В воронежский «Факел» перешел В. Папаев, в смоленскую «Искру» — В. Редин, в ташкентский «Пахтакор» — вратарь Ю. Четчин.

Дебютантов в «Спартаке» четверо. Коротко представим их. **Вадим ПАВЛЕНКО** — нападающий, мастер спорта. Родился в 1955 г. Воспитанник группы подготовки московского «Динамо» (тренер — мс Е. Ф. Байков). Выступал за команду мастеров «Динамо» (Москва): 51 матч в чемпионатах страны, 18 голов. Обладатель приза «Вечерней Москвы» 1974 г. для лучшего бомбардира столичных клубов. По итогам того же сезона вошел в список 33-х лучших футболистов страны и в список 11 лучших дебютантов чемпионата, составляемый журналом «Смена». Был кандидатом в первую и олимпийскую сборные СССР. В прошлом сезоне последствия тяжелой травмы не позволили ему обрести лучшую форму.

**Александр СОРОКИН** — защитник. Родился в 1955 г. Воспитанник волгоградского «Ротора». Выступал за команду мастеров «Ротор», а в прошлом году — за «Торпедо» (Волжский). Всего в чемпионатах СССР провел 43 матча и забил 3 гола.

**Георгий ЯРЦЕВ** — крайний нападающий. Родился в 1948 г. Воспитанник костромского «Спартака». Выступал за команды «Искра» (Смоленск), «Машиностроитель» (Гомель), в дублирующем составе ЦСКА. Провел один матч за основной состав ЦСКА (1970 г.). Два последних сезона вновь защищал цвета костромского «Спартака». В прошлом году сыграл в его составе 39 матчей, забил 15 голов и вошел в список лучших бомбардиров III зоны II лиги.



Свой дебют в московском «Спартаке» отметил полузащитник Сергей Шавло, выступавший в рижской «Даугаве».

На снимке: игроки рижан С. Шавло и Е. Касыян выходят на поле в прошлогоднем матче с ростовским СКА.

**Сергей ШАВЛО** — нападающий. Родился в 1956 г. В 1974 г. выступал в составе рижской команды «Электрон» в чемпионате Латвии. С 1975 г. — в команде мастеров «Даугава» (Рига). В чемпионатах страны (первая и вторая лига) провел 64 матча и забил 10 голов.

## РОДОСЛОВНАЯ «КРИБАССА»

История развития футбола в Кривом Роге насчитывает не одно десятилетие. Известно, что еще в 1900 году здесь развертывались футбольные батальоны. В годы перед Отечественной войной сильнейшими коллективами города были «Динамо» и «Спартак». В послевоенные годы наибольшей популярностью пользовались команды рудников имени Ф. Э. Дзержинского, Карла Либкнехта, Коминтерна и XX партсъезда.

В послевоенные годы Кривой Рог воспитал немало ярких футболистов, защищавших честь лучших коллективов страны, вратарей Владимира Маслаченко («Локомотив» и «Спартак», Москва), Евгения Шлака («Днепр», Днепропетровск), Валерия Самохина (ныне защищающего цвета столичного «Локомотива»), Александра Ярчука («Черноморец»), полевых игроков Валерия Яремченко (играющего за донецкий «Шахтер»), Ва-

слия Босого («Черноморец»), Владимира Устимчика (сейчас выступающего за «Черноморец») и других.

Криворожские футболисты впервые приняли участие в чемпионате СССР 1959 г. До 1961 г. команда называлась «Авангард», затем — «Горняк» и с 1966 г. — «Кривбасс». С этого же года она представляет спортивный клуб «Бога тырь» ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени Криворожского металлургического комбината имени В. И. Ленина.

Сначала криворожские футболисты выступали в классе «Б», а в 1968 г. команда была включена во вторую группу класса «А». Наиболее успешным для «Кривбасса» стал сезон 1971 г., когда команда стала чемпионом Украины и в двух финальных матчах со смоленской «Искрой» (1:3 — в Смоленске и 2:0 — в Кривом Роге) завоевала право на переход в первую лигу. Голя, забитые на поле соперника, в финальных играх удваивались, в результате чего криворожцы и были объявлены победителями. В составе команды тогда выступали: вратари — Валерий Самохин и Вячеслав Дудник; защитники — Владислав Ищенко, Анатолий Беда, Василий Щипанский, Евгений Бученко, Сергей Мирошниченко; полузащитники — Виктор Колодин, Владимир Устимчик, Владимир Бутенко, Юрий Новиков, Сергей Соколов; нападающие — Олег Чумак, Владимир Товчих, Станислав Вовк, Иван Махно, Василий Гладких. Руководили «Кривбассом» старший тренер — заслуженный тренер СССР Н. Ф. Фоминых и начальник команды — мастер спорта А. А. Азаренков.

Однако в первой лиге криворожцев преследовали неудачи, и в результате, заняв предпоследнее 19-е место, команда вернулась во вторую лигу.

К сегодняшнему дню «Кривбасс» провел в первой лиге 40 матчей: 11 побед, 10 ничьих, 19 поражений; разность мячей 55—67. Самая крупная победа — 4:1 (над «Шинником», Ярославль). Самое крупное поражение — 1:5 (от «Пахтакора», Ташкент). Наибольшее число матчей за клуб сыграл А. Быткин — 40. Лучший бомбардир О. Усов — 11 мячей.

## ВОЗВРАЩЕНИЕ

Неудача во втором эшелоне породила определенный кризис в коллективе, вследствие которого «Кривбасс» на следующий год и в украинской зоне второй лиги остался за бортом первой пятерки. Но через год команда оправилась от неудач и вновь включилась в борьбу за первенство. В позапрошлом сезоне «Кривбасс» вновь стал первым в зоне, и чемпионом республики, но свидания с первой лигой команда ждала еще год и вернулась в нее уже в ранге трехкратного чемпиона Украины.

Коротко охарактеризуем ведущих игроков «Кривбасса»-77, пользуясь при этом фрагментами из статьи журналиста Г. Немировского, опубликованной в № 48 еженедельника «Футбол — хоккей» за прошлый год.

Вратарь **А. Исаков** — воспитанник резервного состава донецкого «Шахтера», 28 лет. Игрок с отменной реакцией, почти безошибочно действующий в районе вратарской площадки.

Полузащитник **А. Беда** начинал играть в юношеских командах Кривого Рога, 27 лет. «Много лет выступал в защите, а теперь уверенно действует в средней линии. На каком бы месте ему ни приходилось играть, быстрый, резкий, самоотверженный футболист всегда выходит на поле с открытым забралом». Короткое время выступал за кишиневский «Нистру».

Нападающий **В. Захаров** выступал в высшей лиге в составе донецкого «Шахтера» (60 игр, 4 гола), 27 лет. «Ярко выраженный фланговый форвард, он особенно грозен в контратаке (в прошлом сезоне забил 9 голов), но немало мячей провели партнеры после его прострелов».

Полузащитник **В. Морозов**, 29 лет. Капитан команды. Футболисты и тренеры считают его душой коллектива. К капитану «Кривбасса» сходятся все нити игры. Обладая сильным ударом, отлично играя головой, он не только постоянно помогает обороне, но и успевает в атаку, записал на свой счет семь голов».

Защитник **А. Быткин**, 28 лет. В прошлом сезоне выступал за сборную Украины. «Игрок, незаменимый в позиционной борьбе, спокойный в самых сложных ситуациях».

Защитник **Н. Ушаков**, 28 лет. «Хорошо понимает игру, любит и умеет атаковать».

Победы в зоне «Кривбассу» оказалось недостаточно для перехода в первую лигу. Пришлось провести еще стыковые игры с победителем IV зоны пятигорским «Машуком». Первый поединок в Пятигорске принес успех хозяевам поля — 1:0. В ответной встрече футболисты «Кривбасса» взяли реванш — 2:0 (голы — Ю. Мишин, К. Панчик). По положению командам предстояло решить спор в третьей игре на нейтральном поле. Этот матч, состоявшийся в Симферополе, закончился убедительной победой украинской команды — 3:0 (голы — Ю. Мишин, О. Чумак, В. Захаров).



## ЭКЗАМЕНУЮТ СТАРШИЕ ПО РАНГУ

Как и многие коллективы второй лиги, «Кривбасс» нередко проводит матчи с лучшими командами страны. Из приведенного ниже списка будет ясно, что в Кривом Роге побывали практически все сильнейшие коллективы высшей лиги. Приводим результаты наиболее интересных из этих товарищеских матчей «Кривбасса»:

- 1960 год, «Кайрат» (Алма-Ата) — 1:0;  
1961 год, «Шахтер» (Донецк) — 4:2;  
1964 год, «Спартак» (Москва) — 1:0, «Шахтер» (Донецк) — 2:2, ЦСКА — 0:1;  
1967 год, «Спартак» (Москва) — 1:0, «Динамо» (Москва) — 1:1, «Торпедо» (Москва) — 0:1;  
1968 год, молодежная сборная СССР — 1:3, «Динамо» (Киев) — 2:5;  
1969 год, «Черноморец» (Одесса) — 1:0;  
1970 год, ЦСКА — 0:1, «Торпедо» (Москва) — 4:6, «Динамо» (Киев) — 1:1;  
1971 год, «Карпаты» (Львов) — 2:1, «Динамо» (Москва) — 3:2, «Торпедо» (Москва) — 0:1.

## ТРЕНЕРЫ

Московский «Спартак» в этом сезоне возглавляет новый старший тренер — заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер СССР Константин Иванович Бесков. Обычно у руководства коллектива стояли спартаковцы со стажем: либо известные в прошлом футболисты, много лет отдавшие «Спартаку» на зеленых полях, либо авторитетные в спартаковских кругах специалисты. И вот впервые командой руководит человек, спортивная судьба которого не была ранее связана с ней.

К. И. Бескову 57 лет. В футбол начал играть в 1934 году в команде одного из московских заводов. В 1938—1940 гг. защищал цвета сначала клубной, а затем команды мастеров московского «Металлурга». С 1941 по 1954 гг. выступал на месте центрального нападающего московского «Динамо». В чемпионатах СССР провел 231 матч и забил 103 гола. Чемпион СССР 1945, 1949 гг., 2-й призер чемпионатов 1946, 1947, 1948, 1950 гг. Входил в состав московского «Динамо», обладателя Кубка СССР 1953 г. Был капитаном команды. Два раза включался в список 33-х лучших футболистов страны (эти списки в 40—50-е годы составлялись нерегулярно). Выступал за сборную СССР. Участник XV Олимпийских игр 1952 г. Тренировал московские ФШМ (1957—1960 гг.), «Торпедо» (осень 1955—1956 гг.), ЦСКА (1961—1962 гг.), «Локомотив» (1966 г.), ворошиловградскую «Зарию» (осень 1964—1965 гг.). В 1955 г. был вторым, а в 1963—1964, 1973—1974 гг. — старшим тренером сборной СССР, которая под его руководством в 1964 г. стала финалистом Кубка Европы. В 1967—1972 гг. — старший тренер московского «Динамо», которое под его руководством дважды завоевывало Кубок СССР и два раза — серебряные медали чемпионата СССР. В 1975 г. Бесков возглавлял олимпийскую сборную СССР. Имеет высшее образование.

Остальные руководящие посты в столичной команде занимают коренные спартаковцы, заслуженные мастера спорта Н. П. Старостин (начальник команды) и А. К. Исаев (тренер).

Старшим тренером «Кривбасса» является мастер спорта, заслуженный тренер УССР Александр Петрович Гулевский. Ему 49 лет. В футбол начал играть в 1940 г. в школьной команде Куйбышева. В 1944—1946 гг. выступал за куйбышевское «Динамо», в 1947—1953, 1955 гг. — за команду «Крылья Советов» (Куйбышев). Сезон 1954 г. провел в московском «Торпедо», 1956—1957 гг. — в ленинградском «Зените», со второй половины 1957 по 1960 гг. играл в «Трудовых резервах» (Ворошиловград). В высшей лиге сыграл 209 матчей и забил 58 голов. Выступал на месте центрального нападающего. Один раз был включен в список 33-х лучших футболистов страны. Тренировал команды «Трудовые резервы» (Ворошиловград), «Химик» (Новомосковск), «Судостроитель» (Николаев), «Коммунар» (Коммунарск), «Таврия» (Симферополь), «Кривбасс» (Кривой Рог). Под его руководством «Таврия» — в 1973 г. и «Кривбасс» — в 1976 г. завоевали право выступать в первой лиге.

Начальником команды «Кривбасс», как и в прошлом году, является А. Г. Сакович, а вторым тренером, вместо ушедшего в донецкий «Шахтер» В. В. Носова, назначен мастер спорта В. П. Глухарев, в недавнем прошлом защитник ворошиловградской «Зари», а затем ее тренер.

## СКРОМНАЯ ЦЕЛЬ

Под таким заголовком киевская «Рабочая газета» опубликовала заметку о планах «Кривбасса» в новом сезоне. Приводим некоторые выдержки из этой заметки:

«В последние годы команда «Кривбасс» в чемпионате республики была на первых ролях. Трижды коллектив завоевывал первое место. Почитатели клуба не без основания надеялись, что пора выходить ему на высшую орбиту — в первую лигу. Но не так легко получить эту заветную путевку. В позапрошлом году «Кривбасс» споткнулся в дополнительном турнире. Но эта неудача не выбила его из колеи. Скорее наоборот, тренеры и футболисты, сделав надлежащие выводы в прошлом сезоне, уверенно прошли дистанцию первенства Украины, показали солидную игру и завоевали право выступать в первом эшелоне.

— Во второй лиге мы без особых усилий могли надеяться по крайней мере на 20 побед, — рассказывает старший тренер «Кривбасса» Александр Петрович Гулевский. — В первой лиге выиграть, несомненно, будет значительно труднее. Ведь здесь выступает целая когорта клубов, укомплектованных способными и опытными футболистами. Наша задача — приобрести «новое качество», чтобы паравне бороться с коллективами высшего класса.

В составе «Кривбасса» по сравнению с прошлым сезоном произошли незначительные изменения. На стажировку в донецкий «Шахтер» отправился лучший бомбардир команды Ю. Мишин, забивший год назад 17 мячей. Решил вернуться в симферопольскую «Таврию» один из наиболее ярких форвардов К. Панчик.

Приняты в коллектив полузащитник А. Веретинский (из винницкого «Локомотива»), в прошлом игрок юношеской сборной СССР, известный также по выступлениям еще за один «Локомотив» — московский, и его коллега по амплуа Б. Маляхов из «Авангарда» (Ровно).

## НА ФУТБОЛЬНОЙ ОРБИТЕ

\* Как недавно сообщалось в печати, Герд Мюллер — знаменитый бомбардир мюнхенской «Баварии» и сборной ФРГ недавно вернулся в строй после серьезной операции и сразу же пустился в погоню за своим однофамильцем — лидером чемпионата ФРГ Дитером Мюллером, забив гол на первой же минуте своего первого после выздоровления матча. Однако 22-летний Дитер Мюллер не намерен без борьбы уступить лавры.

Этот форвард впервые по-настоящему проявил себя на последнем чемпионате Европы в Югославии, где его смелость, нацеленность на ворота, результативность привлекли внимание специалистов и журналистов.

На родине его называют «миллионером с жадной гола». Дело в том, что Дитер Мюллер — сын крупного промышленного магната, который не так давно умер, оставив ему огромное наследство (включая автомобильный и тракторный заводы). Однако честолюбие Дитера ограничивается лишь областью спорта. «Я не собираюсь превзойти ни Круппа, ни Фликка, — заявил центрфорвард клуба ФК «Кёльн» корреспонденту газеты «Кёльнишер штатданцайгер». — Моя задача состоит в том, чтобы превзойти Герда Мюллера».

\* Бразильская конфедерация спорта издала постановление, запрещающее профессиональным футбольным клубам заключать контракты с игроками, не умеющими читать и писать. Постановление предусматривает также проведение элементарных экзаменов для уже выступающих футболистов. В связи с этим многие клубы организовали секретные кружки по ликвидации неграмотности, которые посещаются некоторыми известными «звездами».